

поиска социальной поддержки, ее восприятие и оказания, индивидуальных и групповых психокоррекционных занятий, направленных на:

- формирование адекватной Я - концепции (самооценки, отношения к себе, своим возможностям и недостаткам);
- собственной системы ценностей, целей и установок, способности делать самостоятельный выбор, контролировать свое поведение и жизнь, решать простые и сложные жизненные проблемы, умения оценивать ту или иную ситуацию и свои возможности контролировать ее;
- умения общаться с окружающими, понимать их поведение и перспективы, сопереживать и оказывать психологическую и социальную поддержку;
- формирование самопринятия, позитивного отношения к себе, критической самооценки и позитивного отношения к возможностям своего развития, возможностям совершать ошибки, но и исправлять их;
- формирование умения адекватно оценивать проблемные ситуации и разрешать жизненные проблемы, управлять собой и изменять себя;
- формирование умения ставить перед собой краткосрочные и перспективные цели и достигать их;
- формирование умения контролировать свое поведение и изменять свою жизнь;
- формирование умения осознавать, что со мной происходит и почему, анализировать собственное состояние;
- формирование умения сопереживать окружающим и понимать их, понимать мотивы и перспективы их поведения (формирование навыков эмпатии, аффилиации, слушания, диалога, разрешения конфликтных ситуаций, выражения чувств, принятия решений);
- формирование навыков защиты своего Я, самоподдержки и взаимоподдержки;
- навыков бесконфликтного и эффективного общения;
- создание условий для открытого доверительного общения, восприятия информации, творческой атмосферы работы.

Социально-психологическая профилактика суицидального поведения среди студенческой молодежи заключается не в избегании конфликтных ситуаций, а в создании такого психологического климата, чтобы молодой человек не чувствовал себя одиноким, непризнанным и неполноценным. С молодым человеком, который оказался в тяжелой жизненной ситуации, необходимо вместе попытаться найти пути выхода из кризиса.

Список использованных источников

1. Змановская Е.В. Девиантология: Учеб. Пособие для студ. высш. учеб. Заведений.- М.: Издательский центр «Академия», 2003.- 288с.
2. Погодин И.А. Психология суицидального поведения: Пособие для студентов вузов/Мн.: Тесей, 2005.-208с.
3. Смагина Л.И., Чернявская А.С. Суицидальное поведение подростков и факторы суицидального риска. //Социально-педагогическая работа.- Мн., 2006. - №12. – С 52-58.

УДК 316.75:32

ПРАВОВАЯ КУЛЬТУРА – ОСНОВА КОНЦЕПЦИИ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Ст. преп. Остапишина Л.О.

Витебский государственный технологический университет

Мир вступил в стадию кардинальных экономических, общественных, военно-политических и иных изменений, характеризующихся высокой интенсивностью и динамичностью. Интересы большинства человечества затронуты процессами глобализации, которые создают новую объективную реальность и во многом стимулируют мировой прогресс. Вместе с тем ее неоднозначный характер и последствия порождают множественные конфликты интересов. Предпринимаются попытки формирования и навязывания идеологии глобализма, призванной подменить или исказить традиционные духовно-нравственные ценности. Актуализировались глобальные проблемы человечества, в том числе наркотрафик, торговля людьми, незаконная миграция. Республика Беларусь является состоявшимся, независимым, суверенным европейским государством, которое не относится ни к одному из мировых центров силы.

проводит миролюбивую внешнюю политику и стремится к созданию условий для приобретения нейтрального статуса. Беларусь в силу своего географического положения и открытости в полной мере подвержена воздействию большинства происходящих в мире геополитических процессов.

Основными национальными интересами в политической сфере являются: соблюдение конституционных прав и свобод человека; устойчивое развитие демократического, правового, социально ответственного государства; обеспечение эффективного функционирования государственных институтов в интересах общества; достижение сбалансированности политических интересов граждан, общественных объединений и государства, общественного консенсуса по ключевым вопросам развития Республики Беларусь; развитие гражданского общества с учетом национальных традиций особенностей.

Общечеловеческие ценности и национальные духовные традиции нашли отражение в идеологии белорусского государства, базовыми принципами которой являются единство нации, социальная справедливость, солидарность, нравственность.

Республика Беларусь является активным субъектом международных отношений, донором международной и европейской безопасности, целенаправленно участвует в формировании многополярного мира, руководствуясь принципами взаимного уважения, равноправия и справедливости. Правовая регламентация людских поступков наиболее тесно связана с реализацией норм права. Условия нормальной жизнедеятельности людей в обществе, требующие ответственности человека за свои поступки, выражаются в нормах морали, а лишь потом оцениваются государством, в результате чего реализуются различные области права.

С точки зрения общей системы ценностей, сложившихся в обществе, право должно отвечать общепринятым, общечеловеческим, элементарным этическим требованиям. В мире, в который однажды входит каждый из нас, уже существует определенный уровень правовой культуры, выступающий по отношению к каждому поколению и к каждому человеку как данность. Сам человек существует в нем как объект, и как субъект правовой культуры и через нее продолжает быть человеком. Правовое сознание представляет собой сферу или область сознания, отражающую правовую действительность в форме юридических знаний и оценочных отношений к праву и практике его реализации, социально-правовых установок и ценностных ориентаций, регулирующих поведение людей в юридически значимых ситуациях.

Правовое сознание общества, отдельных групп, индивидов органично связано с правом как целостным социальным институтом, с его возникновением, функционированием и развитием, с правотворчеством и правоприменением и иными сторонами правового бытия общества. Правовое сознание оказывает активное воздействие на регулирование всего многообразия жизненных процессов в обществе и государстве, способствует консолидации граждан, всех социальных групп, поддержанию и укреплению целостности общества, порядка в нем. Здоровое правосознание общества, уважение граждан к закону являются основой крепости государства, эффективного функционирования политической и правовой системы. Правовые представления о справедливости прав и обязанностей, дозволений и запретов – все это воздействует на формирование мотивов и установок поведения человека в правовой сфере жизни общества, а через регулирование правового поведения личности проявляется активная роль права и правовой культуры. Правовое сознание дает представление о духовных ценностях индивида и общества, но только с субъективной стороны, с той, которая выражается в чувствах, представлениях, идеях, а не в материализованном виде. Поэтому более глубоким и плодотворным в уяснении механизма правового воздействия на общественные отношения является освоение такой категории, как правовая культура.

Эпоха информатизации и глобализации XXI-го века видоизменяет общечеловеческие ценности, внедряя новые экономические, социальные и нравственные понятия. Право обладает социальным содержанием, которое меняется вместе с обществом по мере развития его экономики, культуры, уровня образования и состояния научно-технического прогресса, политических институтов, нравственных в т. ч. общечеловеческих ориентиров, социальной психологии, религии. Повышение уровня правовой грамотности и совершенствование правового сознания студенческой молодежи является важнейшим условием концепции национальной безопасности. Для того чтобы право реально выполняло функцию и действительно являлось обще социальным регулятором государство применяет различные методы, способы, совершенствующие национальную правовую систему Республики Беларусь.

Последовательно реализуются демократические принципы свободы слова, права граждан на получение информации и ее использование. Государство создает необходимые условия для развития средств массовой информации и национального сегмента глобальной сети Интернет. Во все сферы жизнедеятельности общества активно внедряются современные информационно-коммуникационные технологии. В связи с задачей развития личности следует подчеркнуть, что ее решение является одновременно целью политики социально ориентированного государства и важнейшим условием динамичного социально-экономического развития общества.

Правовая культура – это обусловленное всем социальным, духовным, политическим и экономическим строем, качественное состояние правовой жизни общества, выражающееся в достигнутом уровне развития правовой деятельности, юридических актов, правосознания и в целом в уровне правового развития субъекта (человека, различных групп, всего населения), а также степени гарантированности государством и гражданским обществом свобод и прав человека.

Обеспечение национальной безопасности представляет собой деятельность субъектов обеспечения национальной безопасности по защите личности, общества и государства от внутренних и внешних угроз, реализации национальных интересов, созданию необходимых условий для устойчивого развития Республики Беларусь. Правовая культура общества прежде всего зависит от уровня развития правового сознания населения, т.е. от того насколько глубоко освоены им такие правовые феномены, как ценность прав и свобод человека, ценность правовой процедуры при решении споров, поиска компромиссов и т.д. насколько информировано в правовом отношении население, его социальные, возрастные, профессиональные и иные группы, каково эмоциональное отношение населения к закону, суду, различным правоохранительным органам, юридическим средствам и процедурам, какова установка граждан на соблюдение или несоблюдение правовых предписаний и т. д. Это первый элемент правовой культуры.

Уровень развития правового сознания может быть зафиксирован лишь в реальной правовой деятельности, в правовом поведении, которые имеют и самостоятельные характеристики. Вторым элементом структуры правовой культуры является уровень развития правовой деятельности. Последняя состоит из теоретической, образовательной и практической. Существенно влияет на правовую культуру общества и правоприменение, т.е. властная деятельность государственных органов, осуществляющих индивидуальное регулирование общественных отношений на основе закона с целью его реализации. например, общепризнано, что такие исторические памятники права Беларуси, как статуты Великого Княжества Литовского 1529, 1566, 1588, свидетельствуют о высоком уровне правосознания, развития законодательства и правовой культуры того времени.

Субъектами обеспечения национальной безопасности являются: государство, осуществляющее свои полномочия в данной сфере через органы законодательной, исполнительной и судебной власти; общественные и иные организации; граждане.

Объектами национальной безопасности являются: личность – ее конституционные права, свободы и законные интересы; общество – его материальные и духовные ценности, система общественных отношений, охраняемых нормами права; государство – его независимость, территориальная целостность, суверенитет, конституционный строй.

Третьим элементом правовой культуры общества – является уровень развития всей системы юридических актов, т.е. текстов документов, в которых выражается и закрепляется право данного общества. Наиболее важное значение для оценки правовой культуры общества имеет система законодательства. Конституционный суд Республики Беларусь призван обеспечить верховенство Конституции и ее прямое действие на территории нашей страны.

Обеспечение национальной безопасности осуществляется по направлениям, выделяемым в соответствии с основными сферами жизнедеятельности личности, общества и государства, а именно среди многообразных проявлений правовой культуры можно выделить основные ее формы: правовые идеи, правовые нормы, правовые поступки, правовые учреждения. В развитие конституционных положений принят ряд кодексов, законов и иных нормативных актов, в которых конкретизируются права граждан, предусмотрены гарантии их реализации.

В информационной сфере с целью нейтрализации внутренних источников угроз национальной безопасности совершенствуются механизмы реализации прав граждан на получение, хранение, пользование и распоряжение информацией, в том числе с использованием современных информационно-коммуникационных технологий. Государство гарантирует обеспечение установленного законодательством порядка доступа к государственным информационным ресурсам, в том числе удаленного, и возможностям получения информационных услуг. Значимым этапом станет разработка и реализация стратегии всеобъемлющей информатизации, ориентированной на развитие электронной системы осуществления административных процедур, оказываемых гражданам и бизнесу государственными органами и иными организациями, и переход государственного аппарата на работу по принципу информационного взаимодействия.

Приоритетным направлением является совершенствование нормативной правовой базы обеспечения информационной безопасности и завершение формирования комплексной государственной системы обеспечения информационной безопасности, в том числе путем

оптимизации механизмов государственного регулирования деятельности в этой сфере. При этом важное значение отводится наращиванию деятельности правоохранительных органов по предупреждению, выявлению и пресечению преступлений против информационной безопасности, а также надежному обеспечению безопасности информации, охраняемой в соответствии с законодательством. Активно продолжится разработка и внедрение современных методов и средств защиты информации в информационных системах, используемых в инфраструктуре. Политика национальной безопасности призвана совокупностью действий обеспечить реализацию данных национально-государственных интересов с помощью всего арсенала имеющихся в ее распоряжении средств. Цель и высший смысл политики национальной безопасности – свободное развитие и процветание общества.

УДК 316.356.2

СЕМЕЙНАЯ И СЕМЕЙНО-РОДОВАЯ ПАМЯТЬ: КОНЦЕПТУАЛИЗАЦИЯ ПОНЯТИЙ

Асс. Ростовская О.М.

Витебский государственный технологический университет

Развитие генеалогии и актуализация проблематики памяти в современном социально-гуманитарном знании ориентируют на исследование феноменов семьи и рода в мнемическом ракурсе, т.е. в соотношении с концептами индивидуальной и коллективной памяти.

Целью статьи является концептуализация понятий «семейная память» и «семейно-родовая память», а также интерпретация семьи и рода как субъектов коллективной памяти и как места индивидуальной и коллективной памяти.

Семья – социальный институт, который на протяжении своего исторического развития претерпел значительные изменения. Современная семья не идентична семье прошлых столетий или даже десятилетий – ей присуще то, что характеризует актуальный социокультурный контекст. При этом на протяжении длительного этапа человеческой цивилизации семья создает основание и, впоследствии, звенья рода, образуя семейно-родовую общность. Отсюда род можно определить как социальное объединение, опосредованное межпоколенной и внутривозрастной кровно-родственной связью, имеющей вертикальную динамику, и мнемической связью – коммуникативной, некрологической, выраженной в преемственности традиций, материальной и духовной культуры.

Однако, понятие «род» имеет и другие значения, которые следует обозначить.

Во-первых, под родом в глобальном смысле понимается все человечество.

Во-вторых, под родом подразумевается родовой строй как общественный строй первобытной эпохи. Здесь нельзя обойти вниманием классические источники – «Древнее общество» Льюиса Моргана и «Происхождение семьи, частной собственности и государства» Фридриха Энгельса, где род определяется как учреждение, общее для всех народов до вступления в эпоху цивилизации и даже позднее [1, с. 95]; как форма организации общества в догосударственный период, на смену которой пришло, а точнее, из которой развивалось государство путем преобразования органов родового строя и, одновременно, их вытеснения и полного замещения органами публичной власти, отделенной от народной массы [1, с. 123, 134]. В ходе исторического развития роды, объединенные в племена, сливались в единый народ, внутри которого территориальное, внеродовое, но уже классовое деление и общее народное право разрушали древний родовой строй, пережитки которого, тем не менее, еще долгое время сохранялись в коллективной родовой памяти и общественной жизни, что и показал Ф.Энгельс на примерах германцев, Ирландии и Шотландии. Таким образом, древний род, о котором шла речь выше, претерпел трансформацию, видимую на примере домашней и, впоследствии, сельской общины (например, у германцев, и длительное время у восточных славян), и, наконец, на той стадии развития семейных отношений, которые характеризуют современное постиндустриальное общество. Древнюю родовую общность фундировала память, которая была социальной практикой, и вопрос о преемственности и идентичности роду не вставал вследствие тех социально-исторических условий, которые характеризовали древнее общество, скрепленное кровными узами на основе материнского права. Эта родовая память-обычай не знала национальной истории и национальной памяти, и прошли еще столетия существования государства, пока оно встало перед необходимостью иметь, т.е. создавать свою национально-государственную память.